

Михайлик О.Г.

УДК 130.2+128

ПРОБЛЕМА ЦЕННОСТИ ЖИЗНИ В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ: НОВЫЕ АСПЕКТЫ И ТЕНДЕНЦИИ**Постановка проблемы.**

Критические события жизненной практики конца XX – начала XXI ст. нарастание глобальных проблем, отрицательные последствия которых неизбежно связаны не только с нарушением здоровья человека в планетарном масштабе, но и с его выживанием, обострили проблему ценности жизни.

Мировой цивилизационный кризис обрел новые формы – изменились основные стороны жизнедеятельности современного человека, но сильнее всего он отразился на мировоззрении и умонастроении миллионов людей, переживающих сегодня потерю традиционных ценностных ориентиров, чувство своей ненужности, утрату осознания ценности жизни.

Эта проблема широко исследуется в научной литературе, однако в связи с интенсивным развитием науки, информационных технологий, изменением социальной практики в ней появляются новые тенденции и аспекты, которые нуждаются в исследовании и обсуждении.

Целью исследования данной статьи является попытка проанализировать новые аспекты и тенденции проблемы ценности жизни, возникшие в сознании и социальной практике современного общества, а также рассмотреть причины их появления.

Задачи исследования.

- раскрыть основные причины утраты осознания ценности жизни в современном обществе, особенно у молодежи;

- проанализировать моральный, культурологический и психологический аспекты проблемы ценности жизни социума;

- изучить новые тенденции в поведении людей в усложняющихся условиях современной среды обитания относительно феномена жизни.

Изложение основного материала исследования.

Изучение ценности жизни – сложная проблема, она всегда привлекала внимание исследователей, но сегодня в связи с резко изменившимися условиями природной и социальной среды обитания современного общества, она нуждается в глубоком, комплексном анализе и осмыслении.

Проблема главных ценностей общества, а жизнь, несомненно, является таковой, всегда заявляла о себе в периоды кризисов, когда обесценивались культурные традиции и подвергались разрушению и дискредитации идеологические устои общества.

Сейчас она стала особенно актуальной, так как в современной цивилизации нарастает множество кризисных ситуаций и социальных противоречий.

Вступили в противоречие представления о жизни, традиционные моральные и религиозные ценности в западной и восточной цивилизациях. Если на протяжении веков в восточных религиях преобладали идеи благоговения перед жизнью, то сегодня, в фундаменталистской части ислама в некоторых государствах господствуют убеждения в необходимости убийства «неверных», нетерпимость к людям других национальностей и представителям других религий.

В западной цивилизации, особенно в тоталитарных режимах, в значительной мере были утрачены христианские моральные ценности любви к человеку и осознание уникальности человеческой жизни.

И на Западе, и на Востоке вследствие все возрастающего материального расслоения, бедности и безнадежности у большинства населения в значительной степени были забыты традиции и привычки бережного отношения к жизни и здоровью. Здоровье людей повсеместно ухудшается, и основные факторы этого процесса связаны с загрязнением окружающей среды. В глобальную проблему превратилось появление новых опасных болезней. Разрушительное воздействие на здоровье людей оказывает увеличивающийся алкоголизм и наркомания, особенно среди молодежи. Очень сложная ситуация в нашей стране.

В Украине смертность в два раза выше, чем в странах ЕС, у нас на 1000 населения приходится 15,2 случая смертей, тогда как в Европе 6,7. ежегодно мы теряем десятки тысяч трудоспособного населения, украинцы живут на 10 лет меньше, чем европейцы. Детская смертность в нашей стране в 2,5 раза превышает европейские показатели.

По данным ВОЗ в Украине только 40% молодых людей практически здоровы, резко ухудшилось психическое здоровье людей. Сегодня мы наблюдаем в обществе новое явление – повсеместную утрату осознания людьми ценности человеческой жизни.

Наша цивилизация представляет собою многомерную систему с различными политическими устройствами, множеством религиозных направлений и конфессий, различными культурами и традициями.

Но весь социум сегодня объединяют многочисленные проблемы и вызовы цивилизационного кризиса.

В современном обществе утрату осознания ценности жизни, на наш взгляд, обуславливает целый ряд причин, которые можно представить в виде трех групп:

В первую можно включить низкий нравственный и духовный уровень, который является отражением современного цивилизационного кризиса. Происходит это потому, что сознание людей ориентировано только на потребительские идеалы, достижение материального успеха. В обществе подвергаются сомнению и дискредитации духовные принципы, обесцениваются культурные и нравственные традиции, веками существовавшие в нем.

Вторая группа причин – трагические социальные явления XX столетия, в котором произошли 2 самые разрушительные в истории человечества мировые войны с беспрецедентными многомиллионными потерями человеческих жизней.

В этом же столетии от геноцида, голода, техногенных и природных катастроф, терактов погибли, и продолжают погибать десятки и сотни тысяч людей. Масштабы этих потерь ужасающи, но общество перестало их воспринимать как трагедии, и то, что каждая утраченная человеческая жизнь была единственной и уникальной.

Третью группу причин можно было бы обозначить как социально-психологическую.

Социальное расслоение, нищета, безработица, одиночество, потеря смысла жизни приводят людей, особенно молодежь, к самоубийствам, наркотикам и алкоголизму.

Сегодня мы констатируем почти полное отсутствие формирования положительных нравственных идеалов и ценностей в системе общественного образования и воспитания, пропаганду жестокости, насилия и обесценивания жизни в Интернете, телевидении и, особенно, в кино.

Проблема ценности жизни достаточно подробно и глубоко исследована в научной литературе в ее онтологическом, гносеологическом, аксиологическом, медицинском, правовом и других аспектах

В процессе изучения отечественных и зарубежных работ возникло представление, что анализировать эту важнейшую проблему нужно на междисциплинарном уровне, целостно, в комплексе тех ее аспектов, которые сегодня являются, на наш взгляд, наиболее значимыми.

Представляется, что в усложняющихся условиях современной среды обитания анализ философского основания ценности жизни следует проводить в единстве трех аспектов: аксиологического, экзистенциального и антропологического. Актуальность такого комплексного, целостного исследования обусловлена появлением новых потребностей, интересов и ценностей, овладевающих умами людей и которые связаны прежде всего с техникой и искусственностью человеческого развития. Возникает реальная опасность доминирования техногенных ценностей среды обитания над природно-жизненными. В силу этого важным становится вопрос о границах практического вмешательства человека в основы своего существования. В это же время в социуме наблюдается противоположное явление обесценивания жизни и здоровья человека. Поэтому значимым становится вопрос об исследовании ценностного сознания общества, которое обусловлено в значительной степени условиями переходного состояния нашего общества, неопределенностью на данном этапе его ценностной системы, кризисом духовных оснований жизни людей. Структурная и институциональная перестройка, ценностные изменения в убеждениях разных поколений, групп, субъектов общественных интересов создает возможности как разрушения, так и возрождения общества на новой ценностно-смысловой, экономической, политической и духовной основах.

Сложившаяся проблема ценности жизни, особенности отношения к ней человека в современных условиях, ставит вопрос о необходимости формирования новой ценностной парадигмы в контексте глобальных цивилизационных вызовов XX столетия, которая включает а себя моральную ответственность человека за состояние природной среды, заботу о физическом и психическом здоровье людей, их образованность и культурный уровень.

Новые тенденции и аспекты проблемы ценности жизни возникли не сегодня, они будут появляться и дальше в связи с кардинальными гуманитарными и технологическими изменениями в жизни общества и отдельного человека, а также резко усложняющимися условиями современной среды обитания.

Представляется, что сегодня доминирует моральный аспект ценности жизни, так как вообще наблюдается тенденция проникновения морали во все сферы жизнедеятельности общества, даже в те, которые раньше не подвергались моральной оценке.

Вторжение морали в различные области регуляции позволяет выявить ее отношение к фактам социальной действительности и объяснить ее отношение к окружающей среде, природе, здоровью человека, его смысло-жизненным установкам.

Связи людей с природой многообразны, сложны, сегодня от них зависит жизнь огромного количества людей на Земле. Действия людей, производящие изменения в окружающей среде, приобретают моральное значения тогда, когда они затрагивают интересы общества и его членов, становятся полезными или вредными, улучшают жизнь людей или угрожают ей.

Поэтому гармонизация отношения общества и природы становится необходимым условием достойного существования социума.

Поскольку моральные нормы носит оценочный характер, а мораль определяет осознание добра и зла, можно говорить о ее аксиологической функции в проблеме ценности жизни и особой значимости морального аспекта в ее исследовании.

Утрата осознания обществом ценности жизни во многом связана с изменениями идеалов, культурных традиций, духовных ценностей, отказа от многих гуманистических идей. Цивилизация сегодня переживает духовный кризис.

Деграция духовной культуры во многом обусловлена падением общекультурного уровня (образовательного, морального, эстетического) и с этим связано и обесценивание человеческой жизни, поэтому возникает настоятельная потребность исследования культурологического аспекта феномена жизни.

Сегодня человечество, создавшее своей научной и практической деятельностью угрозу собственному существованию, начинает осознавать значимость обращения к изучению культурно-исторического опыта, традиций, установок, ценностных ориентиров поведения людей относительно феномена жизни.

В современном мире наблюдается тенденция обращения людей западноевропейской культуры к восточным религиозным, духовным и нравственным принципам в поисках смысла жизненных ценностей.

Восточные идеи «неповреждения жизни», создания «ненасильственной цивилизации» находят отклик в современном обществе, наполненном насилием и жестокостью.

Славянские традиционные идеи бережного отношения к природе, к человеку, его здоровью сегодня оказываются значимыми, требуют изучения и распространения в практической жизни социума.

И конечно, нуждается в анализе и осмыслении очень важный в современных условиях психологический аспект проблемы ценности жизни: мы наблюдаем сегодня новые тенденции в поведении людей относительно жизни и смерти.

Этих тенденций сегодня много, мы хотим обратить внимание на некоторые из них, представляющихся наиболее важными:

а) возник и усиливается глобальный терроризм – убийство десятков и сотен ни в чем не повинных людей ради достижения политических целей, однако чаще всего это происходит во многих государствах, в которых исторически сложившаяся арабо-мусульманская ценностная традиция отношения к жизни вступила в противоречие с социальной практикой.

В ходе развития мусульманской цивилизации на духовно-религиозном, философском уровне проявлялось сознание ценности жизни, восприятие ее качества, воспевание радостей бытия, размышления о его смысле, гуманистическое отношение к человеку.

Во второй половине XX столетия под воздействием новых геополитических, экономических и социальных условий в части мусульманских стран из традиционного ислама выделилось и усилило свое влияние направление фундаментализма, в котором обозначилось пренебрежение к человеческой жизни и более того, утвердилось ценностное отношение к смерти, воплотившееся на практике в многочисленные акты террора, жестокости, насилия и убийства мирного населения.

Отечественные и зарубежные ученые исследуют эту проблему и обращают внимание на социокультурные корни явления.

Важнейшей составляющей мотивации данного типа терроризма становится духовный протест против нигилистического отношения западной цивилизации к религиозно-культурным основаниям ислама.

б) растет количество суицидов, особенно среди подростков и молодежи. Суицид, который всегда был тайным, интимным актом, сегодня становится актом публичным. Самоубийца сначала убивает детей, школьников, студентов, просто прохожих, незнакомых людей, затем убивает себя. За последние 2-3 года число таких случаев увеличивается и происходит они в разных странах.

в) современный человек должен испытывать ужас и отвращение перед сценами издевательств, насилия, пыток, смерти. Однако сегодня люди снимают эти сцены на мобильные телефоны и выкладывают в Интернет, чтобы их потом наблюдали тысячи, особенно подростки, которые принимают насилие за нормы поведения и жизни.

г) появилась еще одна новая тенденция, пока мало изученная и не имеющая значимого научного объяснения: для миллионов людей реальная жизнь не имеет сегодня ценности, смысл и ценность жизни для них - в виртуальной реальности. Им не нужно общение с другими людьми, деятельность, они одиноки. Происходит обесценивание реальной жизни, и чем дальше развиваются информационные технологии, тем эта тенденция усиливается.

Здесь связаны проблемы разных сторон бытия и разных наук, поэтому представляется, что человека, смысл и ценность его жизни следует изучать сегодня в комплексе гуманитарного, естественнонаучного и научно-технического знания.

Источники и литература:

1. Гусейнов А.-А. К. Этика ненасилия / А.-А. К. Гусейнов // Вопросы философии. – М., 1999. – № 3. – С. 72-78.
2. Дробницкий О. Г. Понятие морали / О. Г. Дробницкий. – М. : Наука, 1974. – 388 с.
3. Черныш М. А. Маргинальный синдром : монография / М. А. Черныш, А. М. Черниш. – Одесса : ВМВ, 2010. – 448 с.
4. Юдин Б. Г. Здоровье человека как проблема гуманитарного знания / Б. Г. Юдин // Философия здоровья. – М. : ИФ РАН, 2001. – С. 61-85.
5. Самохвалова В. И. Человек и судьба мира / В. И. Самохвалова. – М. : Наука, 2000. – 203 с.
6. Инговатов В. Ю. Смысл человеческого существования (опыт философии нравственности) / В. Ю. Инговатов. – Барнаул, 2000. – 155 с.
7. Смыслоразнозначные ориентации подростков / З. К. Селиванова // Социологические исследования. – 2010. – № 2. – С. 137-138.
8. Философия экологического образования : сб. / под. ред. И. К. Лисеева. – М. : ИФ РАН, 2001. – С. 412.